
TUDNI KELL ÉLNI ÉS DOLGOZNI 
(NAPL0) 

Burány Nándor 

1962. IX. 29., este 

Nagy gyára suboticai Sever, új munkacsarnokok, új gépek, új 
szervezés. Nagyszerű  látvány az érkezőnek. Mégis valahogy ilyen 
hangulatban távoztam: ők még csak most dolgoznak termékeik szab-
ványosításán. Jócskán szállítanak külföldre is, és biztos, hogy a kül-
földi piacon való tartósabb érvényesülés el sem 'képzelhet ő  anélkül, 
hogy a fontosabb termékek jellemz őit (méret, min őség stb.), vagy a 
gyártásukkal, termelésükkel kapcsolatos eljárásokat egységesen sza-
bályoznák. Ők (még csak) most dolgoznak ezen. Azt mondják, nagyon 
sok munkába és időbe kerül. Noha vigasztaló, hogy az üzem mérnö-
kei elvállalták, hogy ezt a munkát (szinte valószín űtlenül) rövid id ő  
alatt elvégzik. 

De fontos, hogy elkezdték, általában úgy érzem itt most, hogy új 
gyárba jöttek, nagyon sok mindenbe belekezdtek. Különösen egy do-
log kapott meg. 

Az elosztásról, a keresetekr ől van szó. És ezen túl, els ősorban az 
emberi viszonyokról. 

Meghatározták az egy-egy munkaegységre es ő  személyi jövedel-
mek összegét; ez a termelést ől, termelékenységt ől, a munkaerőtől 
függ. A belső  elosztást az egység tagjai maguk végzik, Ha jól értet-
tem, egy-egy ember a munkája után járó keresetnek csak nyolcvan 
százalékát 'kapja kifizetéskor. A fönnmaradt húsz százalékot osztják 
egymásközt, mégpedig aszerint, ki hogy t űnt ki a munkahelyén, ki 
mennyire takarékoskodott, milyen volta viszonya a többiekhez stb. 
A munkástanács szabályzataban sok szempontot felsoroltak, amelye-
ket tekintetbe vesznek egy-egy munkás és f őnök keresetének megha-
tározásakor. 

Hogy eleve elkerüljék az esetleges visszaéléseket, minden hónap-
ban másik bizottság végzi a pontozást, az eredményt kifüggesztik, 
mindenki láthatja, talán. két napig van közszemlén, aztán a munka-
egység megvitatja, és a döntése végleges. 
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(Fiatal munkásokkal váltottam szót err ől, lelkesen beszéltek róla, 
de egy-kett ő  itt is akadt, aki bizalmatlanul csak annyit mondott: ez-
tán ez is bajuszra, pofára megy majd.) 

Јlтgy érzem, ez a megoldása mai viszonyok és ]ehet őségek között. 
a lehető  legserkentőebben hathat, illetve segítségével lehet legsikere-
sebben összeegyeztetni az egyén és a közösség érdekeit. 

Azonkívül (ha sikerül következetesen alkalmazni; noha illuzóri-
kus lenne és igazságtalan azt várni, hogy egy kísérlet minden hiba, 
tévedés nélkül az első  alkalommal tökéletesen beváljék) szinte belát-
hatatlan, kedvező  következményei lehetnek egy ilyen gyakorlatnak 
az emberek köžötti viszonyok megjavítása _terén -- mivel mindenki 
fenntartás nélkül elmondja a másikról, a másik munkájáról, mulasz-
tásairól és sikereir ő l a véleményét, és így közvetve és közvetlenül 
hozzájárul a nagyobb sikerekhez. 

Ezt az elosztási szabályzatot (mint semmilyen szabályzatot sem) 
nem szabad a valóságtól, az üzemben adott lehet őségektől elvonat-
koztatni. Azt hiszem, hogy a Severben jó lehet őségek vannak, s meg-
valósítása az emberekt ől függ. Megvan az új gyár, jók a munkafelté-
telek, a szabványosítással a külföldi piacon is jobban tudnak majd 
érvényesülni. 

De elképzelem magamat (és a fiúkat is, akikkel beszélgettem) 
abban a gyárban.: munkaegységemben vitatjuk a havi kereset-javasla-
tokat, s úgy érzem, hogy ennél vagy annál nem határozták meg tár-
gyilagosan, ezt meg kellene mondanom, javaslatot kellene tennem, 
megokolnom, s ha elfogadnák, az érintettet ez két-háromezer dinárral 
megkárosítaná. Ha igazam lenne is, rossz szemmel nézne rám, és egy 
vagy két hónap múlva, alkalomadtán, visszakapnám t őle a kölcsönt. 
Nem kímélnénk egymást, kitalálnánk a mulasztásokat. 

Na és? 
Kétféle ember van, az egyik visszariad ett ől a lehetőségtől, és 

inkább hallgat, nem tör ődik a másikkal, csak a saját keresetére gon-
dol, csak az meglegyen, nem mond „rosszat" senkir ől sem. Ő  a szá-
mító ember.  

A másik is tisztában van a lehetőségekkel és a veszéllyel, ami  
esetleg fenyegeti majd a zsebét, de jól látja azt is, hogy nem valami  
elvont, szent kötelességb ől kell a munkát mindig jobban elvégeznünk,  
hanem egyszerűen azért, mert csak így tudunk érvényesülni a (világ)-
piacon. Ha nem így járunk el, ha elnézzük egymás hibáit, akkor azok  
elszaporodnak, károsan hatnak a termelésre, s keresetünk nemhogy nö-
vekedne, hanem gyorsan elfogy. Ez tehát törvény, ezzel mindnyá-
junknak tisztában kell lenniünk, ehhez kell magunkat tartani, hiszen  
az még nem sokat változtat rajta, hogy egy-két sunyi alak átmeneti-
leg és alattomosan kihúzza magát a szabályok alkalmazása alól, és  
talán még nevet is, hogy sikerült megúsznia.  

Igen, a gazdasági helyzet, a társadalmi viszonyok ilyen lehet ősé-
geket kínálnak, s aki tud gondolkodni, az nem száll szembe velük ész  
nélkül, hanem kihasználja őket, így felülmúlja és ezzel egyúttal j dbb  
lehetőségeket teremt magának.  

A Severben vannak, akik látják ezt, és vannak, akiket csak a  
gyakorlat, a munkaegységekben folytatott viták vezetnek majd rá az  
igazságra. De hát máshol is így van.  
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1962. XI. 27. 

Voltam Pančevón a műtrágyagyár ünnepélyes üzembe helyezésén.. 
Szertartás, formaságok ... mégis, noha saját költségemen utaztam, 
mennyire megérte! Húszan lehettünk a sajtó képvisel ői, s az ünnepi 
beszédek és a gyár megtekintése után egy kisebb teremben néhány 
mérnökhöz intézhettünk kérdéseket. 

Különösen a külföldi újságírók kérdez őködtek, most voltam elő-
ször ilyen sajtókonferencia-félén, f őleg egy szerbül kitűnően beszélő  
németujságíró vitte a szót. 

Meglepđdtünk, mikor „kipakolt". Nem kapásból tette fel kérdése-
it, látszott rajta, hogy készült erre az alkalomra. Egy dossziét vett 
elő , újságkivágások voltak benne, a gyárról 1959 óta megjelent cik-
kek. Már előbb aláhúzgálta a mondatokat, amelyek kapcsán valamit 
kérdezni akart. 

Megáll az ember esze, milyen egyszer ű , milyen természetes, enél-
kül el sem lehet képzelni az újságírást. És mi? Ki csinálja ezt itt ná-
lunk, közülünk? 

Finom ez az ember, és senki sem veheti rossz néven, hogy provo-
katív kérdéseket is tett föl. Egy 1959-ben megjelent cikkb ől például 
fölolvasta, hogy az els ődleges terv szerint a gyárnak már tavaly el 
kellett volna készülnie, mivel magyarázható ez a késés. 

A választ minden bizonnyal nagyon jól tudta. Én is tudtam. De ő  
most, a pimasz, itt is akarta hallani a már ismert választ. Velem 
szemben két id ős újságíró ült, és ugyancsak lapultak, amikor a mér-
nök kis (inkább húzódozás, mint) gondolkodás után elmondta, hogy a 
gyárat el őbb szovjet közreműködéssel akartuk építeni, aztán megvál-
toztak a körülmények, következtek a tárgyalások az amerikaiakkal, 
kölcsön, a Chemico cég tervei, és ez mind id őbe került. 

De megvan a gyár, a legnagyabb, amit eddig láttam, elképzelhe-
tetlenül hatalmas, kívülr ő l nézve is lenyűgözi az embert. Ha beljebb 
kerülünk, csak fokozadik ez a nagyszer ű  érzés, teljes mechanizáció és 
automatizáció. A gyárban úgyszólván nincsenek munkások a közvet-
len termelésben, mérnökök, technikusok állnak a parancsnoki helye-
ken, és irányítják a gépek munkáját. 

Ez a jövő  gyáróriása, mindössze 650 alkalmazott dolgozik benne; 
közülük 200 mérnök. 

Ebben a gyárban — milyen élmény lenne két év múlva ide vísz-
szajönni! — nyilván nem ismerik majd a szellemi és fizikai munká-
sok közti ellentétet. A tornyak, csövek, jelz őberendezések mellett el-
haladva egyre fakozádik az örömünk. Ez mégis nagyszer ű , mégis 
óriási dolgokra vagyunk képesek. 

Néhány nappal ezel őtt újságcikkeket olvastam a gyárról, az 
építkezés nehézségeir ől, és olvasás közben arra is gondoltam, hány 
áldozata lehetett már ennek a gyárnak, és vajon meg lehetett-é volna 
csinálni áldozatok nélkül is. Most, itt, ilyesmi nem jut az ember 
eszébe. 

Az egyik mérnök azt mondta, ez a gyár semmiben sem marad el 
a világ legmodernebb gyárai mögött, tehát áraink sem lesznék 
magasabbak, a munkatermelékenység színvonala sem marad el, és a 
továbbfejlődés lehetőségei sem kisebbek, minta világ többi hásonló 
jellegű  gyárában. 

A műszaki igazgató helyettese (fiatalon őszülni látszó mérnök) kü-
lönösen kiemeli, hogy a gyár az építés kezdetén meghatározott id ő-
ben elkészült, és nem lépték túl a tervezett költségeket sem. Ez á két 
dolog, ha megfelel a valóságnak, nagyon fontos, s őt, ismerve a mi vi- 
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szonyainkat, eddigi szakásainkat, a legfontosabb. (Említsük csak a 
Novi Sad-i szállodát és postaépületet?) 

M. T., a VT alelnöke, mielőtt a fogadásról 'távozott volna, az igaz-
gatóval végijánta a f őépületet, mindenfelé tömeg, itt-ott elbeszélge-
tett az emberekkel. 

Társaságában hallottam: nagyon fontosa raktárprobléma megol-
dósa. A mezőgazdaság nem használja egész éven át a m űtrágyát, de 
ha kell, akkor egyszerre nagy mennyiségre van szüksége, addig tehát 
a gyáraknak raktáron kell tartaniuk. Szuperfoszfátgyáraink talán 
csak 50 százalékos kapacitással dolgoznak, ugyanakkor nem tudom 
hány milliót adunk évente a szuperfoszfát behozatalára, csak azért, 
mert nincs elég raktárhelyiségünk, ahol a kész árut egész éven át tá-
rolhatnánk. 

1962. XII. 14.  

A napokban kétszer is voltam a Jugoalatban, és ezek a beszélge-
tések, többek között, megint bebizonyították egy alapvet ő  tételünk 
igazságát: az eszmei-politikai nevelés csak a gyakorlatban, a társa-
dalmi munkában lehet igazán hasznos és hatásos. Egészen mások a 
nézeteim most err ől a gyárról és az igazgatójáról is. (Be kell ismer-
nem, hogy múltkori véleményem alaplobon téves volt, de ez most nem 
tesz semmit, ártatlanság az egész, de ha egy olyan téves vélemény-
nek komoly következményei lettek volna?) Úgy látom, hogy mégis 
nagyszerű  ember, jó igazgató, de sokan rosszul ismerik. 

Általában sokan igazságtalanul szidják ezt a gyárat. Ha vannak 
is hibák, mulasztások (hol nincsenek?), ha van is a termelésben fenn-
akadás, nem mindig őket kell okolni. (Mégis: úgy érzem, nem beszél-
nek saját fogyatékosságaikról, másokéról annál többet.). 

A., az igazgató meséli például, hogy szerz ődésük van a lengyelek-. 
kel: a jövő  év elején kell leszállítaniuk bizonyos mennyiség ű  szerszá-
mot. A megfelel ő  acélt azonban sehogy sem tudják el őteremteni. A 
ravnei acélgyártól jött egy küldemény, de olyan gyönge min őségű  volt 
az acél, hogy vissza kellett küldeniük. A. erre mindjárt írt egy leve-
let az összes érdekelt szerveknek, panaszkodva, hisz ezt így mégsem 
lehet. Jött is Ravnéból a válasz, amelyben közölték az acél leszállítá-
sának végső  határidejét. Alig néhány hétre rá újabb hír: a leszállítási 
időpontot kénytelenek elhalasztani. 

Nos, most tessék, legyél pontos és tartsd be sa határid őt, mondja 
A. Еs igazat kell neki adnom. 

A selejt százalékáról beszélve is igaza van a mellettem ül ő  fiatal 
mérnöknek: kénytelenek vagyunk kis sorozatokat gyártani, ez pedig 
lehetetlen helyzet. Ezerféle szerszámot készítünk, de mindenb ől 
keveset. Az autógyártól nemrég jött egy negyvenmilliós rendelés. 
De minden szerszámból csak négy-öt darab kell. Megkezdjük a 
munkát, dolgozunk rajta, az els ő , néha a második sem sikerül, a 
többivel aztán nincs baj. fgy öt jó szerszámra jut egy vagy két selejt. 
Nagy lesz a százalékarány. Viszont ha legalább százas sorozatokat 
készíthetnénk, akkor százra jutna a két selejt. 

Négy-öt hasonló jellegű  gyár van az országban. Mindegyik 
mindent gyárt. Meg kellene osztaniuk a munkát, s ebben az irányban 
történtek is már lépések, de nem sikerült megegyezniük. Mintha 
mindegyikük a másik rovására akarna terjeszkedni, egyikük se akar 
legalább átmenetileg áldozatot hozni. 
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Hallgatom a párttitkárt, a mérnököket, az igazgatót, szépen 
elmondják, hogyan képzelték ők az együttműködést, a kooperációt, 
di panaszkodnak, hogy mások részér ől nincs megértés. Nyilván, ha 
máishava mennék, ott ezekre panaszkodnának éppen így. 

ÍTgy érzem mégis, hogy nagyon nagy erőfeszítéseket tesznek, és 
áldozatokat is hoznak, az egyszer ű  munkás is meg az igazgató is. Ezt 
általánosságban állítom, tehát nem zárom ki a kivételeket. S az ilyen 
áldozatok és erőfeszítések nagysága is szolgálhat szempontkent egy 
közösség munkájának — munkaeredményeinek? -- lemérésekor. 

Most az üzem gyökeres átszervezésének, felújításának harmadik 
szakaszát készítik el ő . Ez nem mulatságos dolog, hiszen még a 
néhány évvel ezelőtt fölvett nagy kölcsönöket sem fizették vissza, és 
а  részletek meg kamatok fizetése nagy megterhelést jelent, de 
rájöttek, hogy a harmadik szakasszal nem várhatnak tovább, mert 
ha még néhány évig csak így, beruházás nélkül teng ődnek, akkor 
nagyon lemaradnak a többi hasonló gyár mögött. 

Ahogy beszélik, és ez így is lehet valóban, a felújítás fontosságát 
a mérnökök, technikusok és más vezet ő  emberek könnyen meg-
értették, ők jól ismerik a helyzetet, és tudják, hogy fennmaradásuknak 
és érvényesülésüknek ez az egyedüli módja, bármilyen áldozatokat 
követel is. 

Nem elég azonban adminisztratív módon dönteni err ől, önmagában 
a munkástanács határozata is kevés. Olyan fontos, jelent ős, minden 
dolgozó helyzetére kiható dologról van szó, hogy a végs ő  döntés 
el őtt okvetlenül hallani kellene mindenkinek a véleményét. (Össze is 
hívtak egy munkaközösségi értekezletet. Az üzem 900 munkása közül 
talán 70-80 jelent meg. 

Mit jelent ez? Megbíznak az igazgató szervekben? Úgy gondolják, 
hiába mennek el, nem ér semmit a véleményük? Csak úgy lesz, ahogy 
„fent" akarják? A távolmaradók így akarták kifejezni ellenvélemé-
nyüket? Néhányan azt mondják, azért jöttek kevesen, mert már 
előbb megvitatták az egészet a gazdasági egységekben. Nem tudom, 
megnyugtató-e ez a magyarázat. Annyi bizonyos: nekem sem igen 
tetszenek a nagy, meetingszerü gy űlések. Nem hiszek hatékony-
ságukban. 

De hát, ez már így történt. A dolgok mennek tovább a maguk 
útján, és mi sem állhatunk meg töprengeni egy-egy rosszul sikerült 
akció miatt. Ezzel csak azt érnénk el, hogy lekésnénk a soron 
következő  feladatokról; lemaradásunk természetesen újabb hibákat 
vonna maga után. Erre is nemrég jöttem rá. És nemrég még év ődtem, 
hogy az emberek, ha a múltban elkövetett hibáik iránt érdekl ődünk, 
inkább jövendő  feladataikról, terveikr ől beszélnek. Most tudom, 
nekik van igazuk, így követeli ezt az élet üteme. Hallottam, hogy A. 
otthagyja a gyárat, más beosztást kapott. Meglep ődtem, mondtam is 
neki, hogy csodálkozom rajta. đ  hallgatott, szinte egy szava sem volt.  
Hiaba, szívéhez nő tt már ez a gyár, sok hibát követett el ő  is, mások  
is, sokszor volt nagyon nehéz helyzetben, és ha néhol kifogásolták  

is emberi magatartását, úgy érzem, senki sem tagadhatja, hogy min-
dent megtett a gyárért, teljesen neki szentelte magát.  

1962. XII. 28.  

A minap a községi népbizottság ülésén A.-t kinevezték a községi 
lakásépítési alap igazgatójává. A kinevezésr ől a népbizottságnak 
kellett határoznia, s a javaslat körül élénk vita alakult ki. Ugyanis, 
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az egyik népbizottsági tag, aki egyúttal a Jugoalat párttitkára, 
kifogásolta A. távozását, és kérte, vegyék le az ügyet napirendr ő l 
addig, amíg nem neveznek ki új igazgatót a gyárba. A vita után 
leszavazták. 

fgy A. mégis elment a gyárból, öt év után új munkakört kapott. 
Itt megállta gondolat, mindenáron ez tolakodna el őtérbe: az 

emberek, munkatársai, a munkások sajnálják, mert becsülték, szeret-
ték, értékelték a munkáját, er őfeszítéseit. De miel őtt ezt leírtam 
volna, innen is, onnan is beleszól egy hang: volt aki szerette, volt 
aki nem. Van olyan is, aki örül, hogy elmegy. 

Kilencszáz alkalmazottja van a gyárnak, kilencszáz ember, mind 
más. Más nevelést kapott, más körülmények, viszonyok között él, 
másként dolgozik és hány eltér ő  vonás különbözteti meg még őket 
egymástól; egyének, egyéniségek, hogy lehetne őket egy kalap alá 
vinni, és általában azt állítani róluk, hogy szerették az igazgatójukat. 
(Éppígy nem lehet róluk állítani az ellenkez őjét sem.) 

Talán kivétel nélkül, mindannyian hajlamosak vagyunk általáno-
sítani, de ha jól meggondoljuk, mindig találhatnank az általánosítás 
mellé valami megszorítást, ami lényegesen megváltoztatná állí-
tásunkat. 

Le kell zárnom jegyzeteimet. Id őmből sem telik a folytatásra. 
Egy kis számadást kellene most csinálnom. Hol tartanak a folyamatok, 
mi lett az emberekkel, amikr ől és akikről írtam? 

Az Instalaterban — talán egy évvel ezel ő tt voltam náluk el őször 
-- most nagy az izgalom. Az emberek kíváncsian várják, mit hoz 
nekik az új esztend ő . Egyesülnek három másik vállalattal, több mint 
ezer alkalmazottja lesz az új „kombinátnak 

Valamelyik nap beszélgettem az Elektrostroj párttitkárával, ő  
mesélt az előnyökről és az egyesítés körüli bonyodalmakról. Van 
Ugyanis két-három olyan szakmunkás, vezet ő  ember, aki már végig-
járta a most egyesül ő  üzemeket (Instalater, Szerel ő  Szövetkezet, 
Dunav, Elektrostroj). 

Ha az egyikből elbocsátották, ment a másikba. És nemcsak ők 
mentek, de verbuválták, szipkázták, csalták magukkal a többi 
munkást is. Vannak köztük olyanok, akiket — a visszaélések miatt —
meggyűlöltek az emberek. S most itt lesznek megint egy vállalatban. 
Nehéz ezt elképzelni. De más kiút aligha van. Minek négy külön 
szerelővállalat? Egy legyen és er ős, hogy az új viszonyok között 
bárhal az országban vagy az ors тágon kívül, bármelyik más hasonló 
vállalattal felvehesse a versenyt. fgy mondanám: az érintett négy 
üzemben az úgynevezett szubjektív er ők legfontosabb feladata most, 
hogy leküzdjék — a létérdekeket szem el őtt tartva — a kicsinyes 
civakodásból származó ellentéteket. 

1963. III. 12.  

Napról napra újra és újra elfog a kétely: napi nyolcórai munka 
mellett még hány konferencia, készülni is kellene rájuk, olvasni, 
adatok után kutatni, lehetséges ez, lehet ezt mind együtt csinálni 
úgy, hogy egyik ténykedés ne menjen a másik rovására? 

Másként viszont nem lehet. Ha például egy munkaközösség nem 
akarja, hogy fontos ügyeiben egy-két vezet ő  ember döntsön, akkor 
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össze kell ülnie a munkástanácsnak, meg kell tárgyalnia az ügyeket 
és döntenie is. 	• 

(A munkástanács tevékenysége némely üzemben még nem elég 
hatásos és célszerű . Ennek okát sokszor hajlamosak vagyunk a tagok 
emberi gyöngeségeiben, mulasztásaiban vagy szervezési hibákban 
keresni, noha legtöbb esetben a valóság megszabta lehet őségekrő l 
van szó.) 

A munkástanács össze is ül, néha el kell halasztani az ülést, 
mert a tagság fele távol maradt. Miért nem jöttek el? Ha meg-
kérdezed őket, mindegyiktől kaphatsz „kielégít ő", „elfogadható" 
magyarázatot, de hát ezt nem nehéz találni. A felel ősségre vont tagok 
legtöbbször kitalálnak valamit, és azt „adják be", de ha valóban volt 
is más elfoglaltságuk, akkor is felvet ődik a kérdés: a munkástanács-
ülés is elfoglaltság, miért nem ezt tartották a fontosabbnak, miért 
nem a másikat hanyagolták el emiatt? 

(Magamtól is sokszor megkérdezhetném ezt, de őszinteségembő l 
csak annyira futja, hogy bevalljam: e kérdésre önmagam el őtt sem 
tudnék egészén őszintén válaszolni. Nem nevetséges, de erre megint 
azt mondhatom mentségül, ha menteget őznöm kell, hogy a valóság 
formált ilyenné.) 

Mindennapi probléma ez, de úgy tudom, másoknak is gondot 
okoz. Nemcsak arról van szó, hogy az embernek nem jut ideje a 
családjával törődni, se szórakozásra, színházra, se szaktudásának 
bővítésére. 

Ha erre gondolok, az alakuló társadalmi rendszerek alapproblé-
máit kell érintenem. Visszariad az ember a kérdésekt ől, gyöngének 
érzi magát, de a kérdések újra csak ostromolják, neki kell vágni, el 
kell szánnia magát, hogy megtalálja a választ, megteremtse, kialakítsa 
a kívánt világot, nem azért, hogy aztán nyugodhasson, hogy „bele-
dohosodjon", hanem hogy alapul szolgáljon, kiindulópontul, „alkat-
részül" a világkép kialakításiban. 

Mikor magyarázatképpen valamire azt mondom, hogy a valóság 
következménye, akkor arra is gondolok, hogy az adott helyzetekben 
nem olyanok vagyunk, nem úgy cselekszünk, ahogy a társadalom 
megköveteli tőlünk, nem tartjuk be az általánosan elfogadott normá-
kat; habár saját érdekünk is, hogy ott legyünk a munkástanácsülésen, 
mégsem megyünk el, mert más érdekek ,máshova hívnak bennünket. 

Hogy nem tudjuk összeegyeztetni az érdekeket a lehet őségekkel? 
A Kommunista kiáltvány szerint: „A proletárok csak úgy hódít-

hatják meg a társadalmi termel őerőket, ha megszüntetik a maguk 
eddigi elsajátítási módját, és ezzel együtt az elsajátítás egész eddigi 
módját. A proletároknak sajátjukból nincs mit biztosítaniuk; ellen-
kezőleg, minden eddigi magánbiztosságot és magánbiztosítékot le 
kell rombolniuk." 

Ez így nagyon szép, senkinek semmi kifogása nem lehet, de 
hányan tették ezt a gondolatot, eszmét, álláspontot tudatosan ma-
gukévá a munkások közül, vagyis hányan nem tették, hányan nem is 
hallottak róla, és akik hallottak is, nem gondolkodtak-e inkább úgy, 
hogy amit csak lehet, elsajátítanak maguknak (de hát nem teljesen 
megokolt-e ma ez is?), mégpedig az „eddigi módon". És ha ezt teszik, 
meg is lehet érteni, erre is van magyarázat, a kapitalista társadalom 
szülöttei, egyik napról a másikra nem lehet őket megváltoztatni. 
Hiszen: „Éppen Marx volt az, aki els őnek fedezte fel a történelem 
nagy mozgási törvényét, azt a törvényt, amely szerint minden törté-
nelmi harc, akár politikai, akár vallási, filozófiai vagy más ideológiai 
téren játszódik le, a valóságban csak a társadalmi osztályok harcának 
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többé-kevésbé világos kifejezése, s hogy ezeknek az osztályoknak 
létét s ezzel összeütközéseiket is megint gazdasági helyzetük, fejl ő-
désük foka, termelési módjuk s az ezáltal megszabott cseremód 
mikéntje határozza meg." (Engels: Louis Bonaparte —El őszó). 

Vagy Lenin: „A munka termelékenysége, ez végeredményben a 
legfontosabb, a legfőbb az új társadalmi rend győzelme szempont-
jából... A kapitalizmust azzal lehet véglegesen legy őzni, és azzal 
fogjuk véglegesen legy őzni, hogy a szocializmusa munkának új, 
sokkal magasabb fokú termelékenységé+. hozza létre." 

Azt hiszem, ez az állítás olyan alapvet ő  igazság, amelynek 
helyénvalóságát senki sem vitathatja, különösen ma érezzük mi ezt (és 
most önkéntelenül is erre gondolok: ma tehát harcolnia szocializmus 
győzelméért annyit is jelent, hogy fokoznia munka termelékeny-
ségét), nos ett ől talán sokkal fontosabb az a másik gondolat (leg-
alábbis most számomra), amely már el őbb felvetődött, az ember, a 
dolgozó önigazgatási szerepéhez, e szerep kiteljesedési lehet őségeit 
megszabó társadalmi és gazdasági valósághoz f űződik. A gazdasági 
alap, hogy még egyszer elismételjük, meghatározza — ha nem is 
mechanikusan — a fölépítményt, és mikor ezt az állítást ideírjuk, 
akkor nemcsak arra a nálunk már általános és jól ismert meg-
állapításra gondolunk, hogy fejlett gazdasági alap, karszer ű  termelési 
eszközök nélkül általában véve nincs (ez nem zárja ki a kivételt) 
fejlett önigazgatás sem; talán azt is érzékeltetni tudjuk ezzel, hogy 
korszerű  gépesített termelés, magasabb fokú termelékenység esetében 
lehetővé válhat majd egy-egy társadalomban a nyolc óránál sokkal 
rövidebb munkaidő  bevezetése is; ennek következtében aztán az 
önigazgatás és más társadalmi munka nem hat olyan fárasztóan, 
mint manapság néha. Ez csak elképzelés, föltevés, amely más föl-
tevéseken alapul, és sok olyan tényez őt nem vehet figyelembe, amit 
viszont nem lehet nélkülözni. 

Mindebből következhet a kérdés is, hogy miért vezettük mi be 
a munkásönigazgatási rendszert „id őnap előtt", miért nem vártuk 
meg azt az időt, amikor majd teljesen megérnek a feltételei. A fel-
tételek alatt megint nem csupán korszer ű  gépeket, magas termelé-
kenységet és rövid munkanapot értünk, hanem ezzel együtt ennek 
sok más következményét és feltételét, többek között magas szak-
tudású, színvonalas m űszaki és közgazdasági kultúraval rendelkez ő  
dolgozókat. Mi már most is ezt hiányoljuk, de hát ezt megint csak 
nem lehet függetleníteni a többi tényez őtől; gépesített termelés, 
automatizáció, szakképzett munkások, magas keresetek, magas szín-
vonalú munkatermelékenység — mind, mind olyan tényez ők, amelyek 
kölcsönösen hatnak egymásra, ha valamelyiket kiemeljük a kölcsön-
hatásból, ha egyik-másiknak megbénítjuk a hatását, máris téves, 
defekt képet kapunk a valóságról, képet, amire nem építhetünk, ami 
nem állja ki a gyakorlat próbáját.) A választ különösen most, tizenkét 
évi gyakorlat után nem nehéz megadni: eredmények bizonyítják, 
hogy az önigazgatási rendszer, évről •évre tökéletesebb farmában 
kifejezésre jutó, nagyabb termelésre serkent ő  jellege, sokkal inkább 
meggyorsíthatja azt a folyamatot, annak az el őttünk álló célnak az 
elérését, amelyet Lenin a kapitalizmus végleges legy őzésének nevez. 
Nem a kapitalizmus miatt, de a mi saját érdekünkben kell ezt minél 
előbb ,elérnünk, persze, ez a fokozott iram fokozott feladatvállalást, 
nagyobb áldozatokat is követel, ezzel tisztában kell lennünk; ha 
valamit akarunk, és pontosan tudjuk, milyen árat kell érte fizetnünk, 
akkora megállapodás után nincs mit vitatkozni róla. 
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Egy barátom — tanár — a téli szünetben Szlovéniában töltött  

tíz napot a diákjaival. Mikor visszajött, beszámolt élményeir ől, többek 
között azt is elmondta, hogy vasárnaponként valósággal nyüzsögnek 
az autók a hegyi utakon, és még csak nem is voltak zsúfoltak a kis 
Fityók, jegyezte meg, egy-két ember ült bennük. Társaságban 
mesélte ezt, és mikor a Fityókhoz meg a kirándulókhoz ért, egyikünk 
közbeszólt: Ez igen, azok már tudnak élni. Csak magamban javítot-
tam ki: Azok már tudnak dolgozni. 

1963. V. 2.  

Ma a déli órákban a Makszim Gorkij utcában találkoztam a 
N1VA igazgatójával. Megint az alapokba jutott milliók hírével üdvö-
zölt. Ugy látszik, nem felejtette el, hogy talán egy évvel ezel ő tt igen  
rosszallóan vélekedtem gazdálkodását illet ően. Mindjárt elmondta  
azt is, hogy az els ő  negyedévben talán negyvenmillióval többet  
termeltek, mint tavaly ilyenkor.  

Legjobban mégis annak a hírnek örültem meg, hogy végr F:  
sikerült megvenniük a vattacsomagoló gépet, amelyet már régóta  
kívántak, és amellyel harminc munkásn ő t helyettesítenek. Sokkal  
olcsóbban és jobb minőségű  árut készíthetnek. Ez az egy gép maga  
jelentősen növeli az üzem felhalmozó képességét, nagyon sokat jelent  
majd ez ennek a kis gyárnak. Kíváncsi vagyok, hogy megy majd az  
üzembe helyezése, mennyire tudják (és mennyire nem), elkerülni az  
ezzel járó zök'Кenőket.  

Idei legnagyobb élményem mégis, azt hiszem, a Március 27  
Motoralkatrész Gyárhoz f űződik. Két év múlva ez lesz Navi Sad  
legnagyobb gyára. Igazi modern üzem, specializált termeléssel.  És 
automatizáció. Már most legendák fűződnek ehhez az üzemhez, a  
munkaközösség páratlan szívósságához és er őfeszítéseihez. Űgy  
gondolok rájuk, mint arra az orvosra, akire rá merném bízni az  
életem. A gyárban még nem voltam, csak egyszer, pártszervezetük  
közgyűlésén. Ott hallottam:  

Mielőtt megkapták volna az új gyár építéséhez szükséges köl-
csönt, be kellett bizonyítaniuk, hogy valóban képesek lesznek a  
korszerű  gépekkel is előállítani a tervezett termékeket. Régi, primitív  
eszközeikkel kezdték meg a dugattyú készítését. A kragujeváci autó-
gyár ezt eddig Olaszországból hozta be, most ők próbálkoztak az  
előállításával. Valahogy sikerült is, de több mint kétezer dinárba  
került a dugattyú egyik alkatrésze, az autógyár viszont hétszáz  
dinárért kapta az olaszoktól. Nagyon nagy volta különbség, de meg-
kezdődött az alkudozás. Természetes, hogy az autógyáriak nem  
akartak ráfizetni az üzletre. Már miért fizetnének kétezret, amikor  
hétszáz dinárért is megkapják? Végül talán kilencszáz dinárban  
állapodtak meg.  

A Március 27-nek más választása nem volt. Ha élni akart, vállal-
nia. kellett a gyártást, még ha mindjárt ilyen nagy ráfizetéssel is  
Kilencszázért kellett eladniuk azt a terméket, ami nekik kétezer  
dinárba került. De már csak azért sem tétovázhattak, mert fennállt  
a veszé1y, éhagy valaki más vállalja el .a ,gyartást, és akkor ők le-
csúsznak. igy viszont ez roppant nagy áldozatokat követelt, csökken-
tett keresetet és nagy er őfeszítéseket. Nem is értette meg a munka-
közösség minden tagja egyformán az áldozatok értelmét. Az elége-
detlenség különféle formában jutott kifejezésre. De ez már ezzel jár.  
Fontos, hagy volt erejük átvészelni a válságot. Nehéz helyzetben  
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voltak, ott állt a jó munkaer ő , a dugattyúgyűrű , a dugattyúköpeny 
rendkívi l precíz megmunkálást követel, még régi gépeiken is meg-
csinálták ezt az emberek, és mindezért nagyon keveset kaptak. 

Nem elégedtek meg csak a reménnyel, hogy majd meglesz az, új 
gyár és ott már könnyebb lesz. Újra meg újra szemügyre vették régi 
gépeiket, szerszámaikat, és addig tanulmányozták őket, míg végül 
sikerült a termelési folyamatot annyira leegyszer űsíteniük, és az 
előállítási árat annyira lecsökkenteniük, hogy a kilencszáz dináros 
eladási áron már keresni is tudtak. Közben megkapták a kölcsönt, 
épixl az új gуár, két év múlva üzembe helyezik, és ha lesz ünnepség, 
hát ezeké',, az áldozatok oroszlánrészét vállaló embereket kell 
ünnepelni. 

1963. V. 22.  

Nem néztem még utána, de azt hiszem, úgy van, hogy a textil-
ipar — mert aránylag kis és gyorsan megtérül ő  beruházásokat  
igényel — az eredeti t őkefelhalmozás korszakára jellemz ő, a történe-
lemben is úgy tanultuk valahogy, hogy az angoloknál így kezd ődött  
az iparosítás. Hát most, persze egészen más köriílmények között,  

hasonló folyamat megy végbe némely faluban. Az iparosítás textil-
üzemek építésével kezd ődik. Noha a vajdasági textilipar távlatait,  
az országszerte felépült nagy textilkombinátok mellett, nem tudjuk  

elképzelni. De hát itt a sok régi textilüzem, bennük a több ezer  

munkás, az átállás nem mehet máról holnapra, s talán nincs is rá  
szükség. Talán kellenek még ezek az üzemek.  

Persze mostani állapotukban nemigen van helyük az ég alatt,  

komplettírozni kell őket, sürg ősen be kell következnie az integráció-
nak, a munkamegosztásnak, közös szolgáltatások létesítésének.  És 
éppen ez az, ami nem követel ugyan nagyabb eszközöket, mégis 
roppant lassan halad. Rendkívül nehézségekbe ütközik. 

Kis textilgyáraink legnagyabb baja, hogy nincsenek finomítóik, 
a nyers vásznat csak nagyon olcsón tudják eladni, finomítva jóval 
nagyabb nyereségük lenne. Most kilátás van rá, hogy épül egy közös 
vajdasági finomítóüzem. Korszer ű , nagy teljesítőképességű  gépekkel 
rendezik be, kell is ez, nagyon kell, mégis huzavona van az építése 
körül, azt mondják, az érdekelt vállalatok nem tudnak megegyezni, 
hal .legyen. 

A múltkorüba:n voltam a Sonj a Marinkoviéban egy megbeszélésen. 
köztársasági és tartományi textilesek beszélgettek a finomítóról, és 
úgy. álla dolog. hogy itt építik Novi >ad л . A Sonja iVlarinkovi č  
mííszaki igazgatója készíti a beruházási tervet. A vajdasági üzemek 
mostani és távlati termelési eredményei alapján tervezik a finomító 
nagyságát. Fehérít ő , festő , nyomtató és más gépek kerülnek az 
üzembe, amely egyúttal összefogja mind a vajdasági textilgyárakat, 
az ide hozott áru aztán már nem megy vissza a gyárba, innen kerül 
a piacra. 

Jó lenne, könnyen menne, ha ez a kezdet kezdete lenne, ha még 
egy üzemünk mellett sem létesíthettek volna finomítót. De hát nem 
így van. A finomító hiányát érezve ugyanis némely üzemek nem 
újabb szövőgépekre, hanem fehérít ő  és más berendezésre költötték 
néhany évvel ezel őtt a pénzüket. Ik jól gondolkoztak, dicséret illeti 
őket. De most a közös finomítóval az ő  berendezéseik fölöslegessé 
válnak. A megbeszélésen is azt mondták, hogy a meglev ő  gépeket is 
behozzák az új üzembe. 



11041 I  

Érthető, hogy ebbe a becseiek nem mennek egykönnyen bele; 
saját eszközeikkel vásárolt gépeiket hogy adják át másnak? ik ,  akik 
jól gazdálkodtak, egyszeriben hátrányosabb helyzetbe kerülnek, mint 
a többiek. Nemrég beszéltem a becsei népbizottság elnökével, ő  is 
tud mára dologról, de hogy az egész hogy bonyolódik le, azt még ő  
sem sejti. Az integráció már létfeltétel, de ha áldozatokat kell hozni, 
akkor azt egyaránt vállalja mindegyik munkaközösség. És ha már a  

becseieknek le kell mondaniuk valamir ől, hát akkor kapjanak 
helyébe valamit. 

Sokat gondolkodtam már ezen, de hát itt nincs mit tépelődni. A 
gazdasági fejlődés törvényszerűségei érvényesülnek. A kérdés csak 
az, hogy az ezek által megszabott keretben hogy lehet a legigazsá-
gosabb, a leggazdaságosabb vagy a legfájdalommentesebb megoldást 
megtalálni. Vagy még konkrétabban: ha a közösség érdekében cse-
lekszünk, ne szenvedjen a munkaközösség, az egyes dolgozók joga se 
csorbuljon meg. Mert igaz, hogy az integrációval (ami esetleg át-
meneti nehézségeket hoz, a ny Іresegről való pillanatnyi lemondást 
követel) megerősödik majd az üzemek helyzete, növekszik jövedel-
mük, magasabbak lehetnek id ővel a keresetek, és több jut az alapokba 
is, de amíg ez végbemegy, az átmenet idején megtörténik például, 
hogy a munkások havi két-háromezer dinárral kevesebbet keresnek. 
S ez nem kevés. Ez sokat jelent, és nehéz elviselni. De még talán ez 
sem lenne veszélyes, ha biztosítani lehetne a lemondás arányos meg-
oszlását, ha eleve ki lenne zárva annak a lehet ősége, hogy az egyik 
üzemben feláldozott két-háromezer dinár nem vándorol át indokolat-
lanul a másik üzem munkásainak zsebébe. Sajnos, ez megtörténhet. 
Itt-ott azt hiszem meg is történt, és ha nem is általános jelenség, ha 
azért, mert egy-két helyen el őfordul, nem is ]ehet megállítani az 
integrációs folyamatot, egy-egy ilyen döntés méghozatalakor és végre-
hajtásakor nem szabad megfeledkeznünk róla. 

El kell mennem a becsei, zentai meg a moravicai textilgyárba. 
Kíváncsi vagyok rá, hogy viszonyulnak ezekhez, a termel őeszközök 
mai fejlettségi (és fejletlenségi) fokából adódó kérdésekhez az 
emberek. Csodák itt sem lesznek. Konkrétan megvalósulnak az álta-
lános szabályok. S mindezt emberek hajtják végre. Sokkal több és 
bonyolultabb körülmény határozza meg cselekedeteiket, viszonyulá-
sukat, mint hogy pontosan a szabályok szerint foglalhatnának állást. 

És végeredményben, ki is lenne képes a helyzetet olyan jól fel-
ismerni a mostani viszonyok között, hogy aztán holtbiztosan tudja, 
mikor és mit kell tenni? A jóakarat, a felkészültség, a készség nyilván 
még nem elég. Hiábavaló lenne ideális megoldást keresni, de most 
itt, ezen a borongós májusi estén, egy átvészelt nátha utáni és ások 
kellemetlen holnapi feladat el őtti hangulatban is úgy érzem, nem 
lehet belenyugodni abba (ez igazságtalanság és saját magam lebe сsü-
lése is lenne), hogy mindig voltak és mindig lesznek, akik ártatlanul, 
indokolatlanul a rövidebbet húzzák, akik ráfizetnek, akik önhibáju-
kon kívül kiesnek a számításból, akik egyszerűen áldozatául esnek a 
változásnak, és helyébe semmit sem kapnak. Nem hiszem, hogy 
ennek így kell lennie, hogy ennek legalább a mértéke ne változzon.  

1963. V. 23.  

Régóta nyugtalanít már egy titok, és sehogy sem tudom meg-
fejteni, pontosabban: nem elégszem meg a megfejtéssel. Zentán, a 
part alatt, a hídra futó vasúti töltés és a nagycsatorna között van 
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egy kis ház, nagy füzesek veszik körül, talán két hold föld sincs, 
amit gazdája művel. írtam már egyszer róla, konyhakertészetet ren-
dezett be, melegágyak, ártézi kút, medence és három-négy ember 
dolgozik itt egész éven át. Május elsején voltam lent, a piacon még 
saláta is alig volt, nála már jócskán elfogyott, és szedett már paprikát, 
sőt paradicsomot is. El lehet képzelni, milyen árat fizet a vev ő  május 
elsején a paradicsomért. És miért csinálja ő  ezt egyedül, miért nem 
csinálják utána még legalább tízen itt, Zentán? Hogy nagy szükség 
lenne rá, az biztos, és az sem kétséges, hogy kifizet ődő  az ilyen 
munka, ő  mára háború el őtt is így termelt, ha nem keresni eleget, 
abbahagyta volna. Emlékszem rá, mikor még nem volt ártézi kútja, 
motort állította csatornapartra, onnan szivattyúzta a vizet a kertbe. 
Minden sžervezés propaganda és meggy őző  munka nélkül kezdte 
meg az öntözést, és abba sem hagyta. Két-három termést is kap a 
földtől, és télen-nyáron van munkája. Azt mondják, a paprikát már 
januárban elpalántálta, mindehhez el ő  kell készíteni a talajt, sz őni 
kell a gyékénytakarókat stb. 

Egyszóval, munka van b őven, és egész éven át, nem is nehéz. 
munka, nők is végezhetik, amellett jól kelend ő , magas értékű  termé-
ket kapunk. Mégis lassan terjed az emberek között ez a termelési 
mód. De ez az ember évek óta kitartóan csinálja, elég magas, kövér, 
mintha az elégedettség sugározna róla. Rendkívül sok tudás, tapasz-
talat halmozódott fel benne (azt hiszem, elmehetne konyhakerté-
szetet tanítani bármelyik iskolába), és most valójában ezt a fel-
gyülemlett tudást értékesíti, ebb ől él, ez a biztosíték, hogy a munka-
erőbe, szerszámba beruházott pénz nem vész kárba. Úgy kézelem, 
hogy svájci vagy hollandiai színvonalon dolgozik, és úgy is él. E rdekes 
lenne összehasonlítani azt a jövedelmet, amit ő  belterjes gazdálko-
dássarl err ő l a kis darab földr ől kap, azoknak a jövedelmével, akik 
nagyobb darab földön régi termelési móddal dolgoznak. 


